
Consiglio Comunale INT 480 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 2 - CEDIMENTO STRADALE IN STRADA CASTELLO DI MIRAFIORI 
N. 46 - CHIARIMENTI SU CAUSE E RISARCIMENTI

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

è pervenuta una segnalazione da parte di utenti della strada relativa alla presenza di un importante 
cedimento del piano viabile in strada Castello di Mirafiori, all’altezza del civico 46, con situazione 
iniziale  documentata  anche  da  materiale  fotografico  unito  al  presente  atto  per  formarne  parte 
integrante (allegati 1 e 2);

CONSIDERATO CHE

▪ secondo quanto riferito dagli utenti che percorrono abitualmente il tratto interessato, il dissesto si 
sarebbe manifestato inizialmente come un avvallamento o una depressione del manto stradale, 
evolvendosi  poi  progressivamente  fino  ad  assumere  caratteristiche  assimilabili  a  una  vera  e 
propria voragine;

▪ nelle ore serali e notturne il fenomeno avrebbe determinato condizioni di particolare pericolosità 
per la circolazione,  in quanto la ridotta visibilità avrebbe reso difficile percepire il  rischio in 
tempo utile;

▪ risultano segnalazioni di automobilisti che avrebbero subito danni ai propri veicoli a seguito del 
passaggio nel tratto interessato dal cedimento;

▪ secondo  quanto  emerso  successivamente  dalle  segnalazioni  che  continuano  ad  arrivare,  la 
situazione sarebbe stata presa in carico dagli organi competenti e vi sarebbe stato un intervento 
della Polizia Municipale finalizzato alla messa in sicurezza dell’area, a fronte dell’aggravarsi del 
dissesto;
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RILEVATO CHE

▪ la  sicurezza  della  circolazione  urbana  costituisce  un  obbligo  primario  dell’Amministrazione 
comunale in qualità di ente proprietario e gestore della rete viaria cittadina;

▪ l’articolo 14 del Codice della Strada (D.Lgs. n. 285/1992) attribuisce agli enti proprietari delle 
strade il compito di provvedere alla manutenzione, gestione e controllo tecnico dell’infrastruttura, 
nonché di garantire condizioni di sicurezza e fluidità della circolazione;

▪ fenomeni di  cedimento  improvviso  possono  derivare  da  molteplici  cause  tecniche  -  tra  cui 
cedimenti  del  sottofondo,  infiltrazioni  idriche,  perdite  della  rete  idrica  o  fognaria,  degrado 
strutturale  del  corpo  stradale  o  carenze  manutentive  -  e  richiedono  verifiche  puntuali  per 
accertarne l’origine e prevenire ulteriori episodi;

▪ episodi di questo tipo generano inevitabili preoccupazioni tra residenti e utenti della strada, anche 
in considerazione del rischio che situazioni analoghe possano interessare altre porzioni della rete 
viaria cittadina;

PRESO ATTO CHE

la situazione, secondo quanto segnalato, sarebbe ancora in evoluzione e meriterebbe pertanto un 
approfondimento tecnico e amministrativo puntuale;

 

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  sia  già  in  possesso  di  una  relazione  tecnica  preliminare  relativa  al 
cedimento verificatosi in strada Castello di Mirafiori 46 e quali siano, allo stato attuale, le cause 
ipotizzate del fenomeno;

2. se  siano stati  effettuati  sopralluoghi  tecnici  da  parte  degli  uffici  comunali  competenti,  delle 
società concessionarie dei sottoservizi o di altri soggetti interessati e con quali esiti;

3. quali interventi urgenti siano stati adottati per mettere in sicurezza l’area e quali ulteriori lavori 
siano previsti per il ripristino definitivo della sede stradale;

4. se siano stati rilevati danni a infrastrutture sotterranee (rete idrica, fognaria, sottoservizi, cavità o 
altre criticità strutturali);

5. quanti utenti della strada abbiano segnalato danni ai propri veicoli in conseguenza del cedimento;
6. quali  siano le  modalità operative che i  cittadini  danneggiati  devono seguire per  richiedere il 

risarcimento dei danni subiti, quali documenti debbano produrre e quali siano i tempi medi di 
istruttoria delle pratiche.
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Torino, 15/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_Cedimento_Strada_Castello_di_Mirafiori_46.jpg 

 2. Allegato_2_-_Cedimento_Strada_Castello_di_Mirafiori_46.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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